

В диссертационный совет Д 212.232.22  
при Санкт-Петербургском государственном университете

**Отзыв на автореферат диссертации Денисовой Ксении Сергеевны**  
**«Психологические факторы риска субъективных презентаций соматического**  
**неблагополучия у сотрудников вневедомственной охраны»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.04 – Медицинская psychology

Актуальность темы диссертационного исследования Денисовой К.С. определяется широким распространением дезадаптационных нарушений среди лиц, подверженных высоким физическим и психическим нагрузкам в связи со своей профессиональной деятельностью. Сотрудники вневедомственной охраны как одной из силовых структур испытывают на себе воздействие широкого спектра стресс-факторов, что приводит к росту напряжения и в результате - к серьезным последствиям для здоровья. При этом отмечается недостаточное внимание исследователей к ранним признакам снижения адаптационных возможностей сотрудников в сочетании с невысокой эффективностью психопрофилактической работы внутри силовых ведомств.

Между тем, не вызывает сомнений необходимость выявления психологических предикторов дезадаптации сотрудников на раннем этапе, чему и посвящена диссертационная работа К.С. Денисовой. Впервые проведенное углубленное психологическое исследование данного контингента при несении службы в мирных условиях с акцентом на субъективных соматических жалобах как ранних признаках дезадаптации делает эту работу не только теоретически значимой, но и отражает большую практическую ценность для совершенствования системы психологического сопровождения сотрудников экстремальных профессий.

Анализ автореферата показывает, что задачи диссертационного исследования четко сформулированы и позволяют всесторонне и глубоко изучить субъективные презентации соматического неблагополучия сотрудников, их личностные особенности и психологические проявления снижения уровня адаптации. В работе учтен гендерный аспект рассматриваемых явлений, а также проведен динамический анализ жалоб на соматическое неблагополучие дононозологического уровня в течение года. Итоговый множественный регрессионный анализ имеющихся данных позволил выявить психологические факторы, повышающие риск развития дезадаптационных процессов у сотрудников. Сочетание клинико-психологического и экспериментально-психологического методов, а также грамотное использование методов математической статистики подтверждает комплексность проведенной работы.

Результаты диссертационного исследования изложены в автореферате четко и последовательно с наглядной иллюстрацией таблицами и графическими

изображениями. Достоверность результатов обусловлена продуманной теоретико-методической основой работы, репрезентативностью выборки, адекватностью использованных методов. Выводы, представленные в автореферате, отражают глубокий психологический анализ полученных данных. Обращает на себя внимание несомненная практическая направленность работы, перспективы ее применения в работе с сотрудниками силовых структур.

Автореферат имеет все необходимые разделы, выполнен с соблюдением всех требований и отражает все значимые аспекты диссертации К.С. Денисовой. Основные результаты диссертации также представлены в 9 печатных работах и были заслушаны на конференциях международного уровня.

**Заключение.** Автореферат диссертации Денисовой К.С. «Психологические факторы риска субъективных презентаций соматического неблагополучия у сотрудников внеучебной охраны» соответствует требованиям п. 9 Положения о Присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Денисова Ксения Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Заведующая кафедрой психотерапии и  
психологического консультирования  
Томского государственного университета  
доктор психологических наук, доцент  
«12» марта 2018г.

Т.Г. Бохан

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36

Тел. (3822) 529-710

omega@psy.tsu.ru

